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Undervisningsminister Tina Nedergaards skriftlige svar til medlem af Folketinget Christine Antorini (S)
på spørgsmål af 15. februar 2011 (nr. S 1157)

”Vil ministeren redegøre for, hvordan det hænger sammen, når ministeren på samrådet i Uddannelses-
udvalget den 4. maj 2010 udtalte, at sociale klausuler, der indebærer krav om ansættelse af elever, ikke 
ubetinget vil være ulovlig, men samtidig den 10. februar 2011 udtalte på TV2 NEWS, at man ikke inden 
for EU kan stille krav om sociale klausuler? ”

Svar:

Jeg kan bekræfte, at jeg tidligere har givet udtryk for, at en social klausul om ansættelse af elever ikke 
ubetinget vil være ulovlig. Jeg har også understreget, at det beror på en konkret vurdering af den enkelte 
sag, om et sådant vilkår lovligt kan stilles.

Desuden har jeg bl.a. i forbindelse med 1. behandlingen af forslag til folketingsbeslutning om sociale 
klausuler om lærlinge og elever i statens udbud (B 25) den 18. januar fra Folketingets talerstol udtalt, at 
EU-retten ikke rummer mulighed for generelt at sikre, at statens leverandører og vindere af statslige 
udbud har et vist antal elever.

Det tilkommer ikke mig som undervisningsminister at tage konkret stilling til, hvilke krav en myndig-
hed lovligt kan stille til de leverandører, der deltager i et udbud af en offentlig opgave. De konkrete 
afgørelser henhører under Klagenævnet for Udbud og evt. domstolene. 

Til gengæld har jeg taget initiativ til, at vi får undersøgt mulighederne for en mere præcis beskrivelse af 
mulighederne for at anvende sociale klausuler om netop praktikpladser. 

Som jeg tidligere har oplyst for Uddannelsesudvalget, er spørgsmålet omfattet af finanslovsaftalen om 
flere praktikpladser i 2011, som regeringen indgik med Socialdemokraterne, Dansk Folkeparti og Radi-
kale Venstre den 1. november 2010. 

Det fremgår af aftalens punkt 7, at: ”Aftaleparterne er enig om, at regeringen senest den 1. marts 2011 
sikrer en kortlægning af virksomhedernes retsstilling i forhold til krav om at ansætte elever for at byde 
på en offentligt udbudt opgave. Denne afklaring vil blive offentligt tilgængelig på udbudsportalen.”

Tina Nedergaard


